
Q .1  �न��ल	ख त    म�   से   िक स    हॉ क�    	ख ला ड़ी     को   मेजर   �ा नचंद    खेल   र      प ुर #ा र    2 0 24      �मला ?

A ns  1. मन+ीत �संह

2. हरमन+ीत �संह

3. -ीजेश PR

4. मनदीप �संह

Q .2  �मनी   र      सा व2ज�नक    3े4   उ प 6 म     ( PS U) ,        टी एचडी सी     इं िड या     �ल�मटे ड   ( THDC IL )        को   भा र त     के
�न��ल	ख त    म�   से   िक स    बI ध    के   �लए   अप नी    अL णी    िड �जट ल     आ प दा     + बंधन    + णा ली     हेत ु    ई टी ग वन2म�ट  
िड �जटे क     अवा ड्स2    2 0 2 5 ( E TG overnment DigiTec h A wards  2 0 2 5)                म�   + �त िbत    '  िड �जट ल 
इनो वेशन    इन   िड जा dर     मैनेजम�ट  (  गो f    कै टे ग रg    ) '     से   सhा �नत    िक या    ग या  ?

A ns  1. हीराकंुड बIध

2. िटहरg बIध

3. भाखड़ा नIगल बIध

4. नागाजु2न सागर बIध

Q .3  भा र ती य      dेट    बiक   क�  2 0 24      क�   jर पो ट2     के   अनुसा र  ,    �वk   वष2   2 0 24      म�   शहरg   ग रg बी     द र    िक त नी     थी ?

A ns  1. 4.09%

2. 6.4%

3. 3.0%

4. 5.2%
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Q .4  मा च2   2 0 2 5     म� ,    िक स    उ q    rा या लय     ने   क� sी य     उ प भो tा      संर 3ण    +ा uधक र ण     (CC PA)      के   उ न    vद शा �नदw शx  
को   बर क रा र      र ख ने     का   फैसला    सुना या  ,    जो   हो ट लx     औ र    रेdो र� ट      प र    सेवा   शु{   लगा ने    प र    रो क    लगा ते    हi ?

A ns  1. पटना उq rायालय

2. इलाहाबाद उq rायालय

3. पंजाब और हjरयाणा उq rायालय

4. vद|ी उq rायालय

Q . 5   अ}ू बर   2 0 24      म� ,    कौ न  - सा   रा �    भा र त     म�  '  सह - �जलx  ( ‘c o- d is tr ic ts) '             क�   अवधा र णा     को   प ेश   क र ने 
वा ला    + थम    रा �    बन   ग या  ,    जो   �जला   + शा सन     को   �वक� sी कृ त      क र ने     औ र    शा सन    को   जमी नी    �र   त क    ले
जा ने    का   एक   का य26 म     है ?

A ns  1. केरल

2. अ�णाचल +देश

3. असम

4. त�मलनाडु

Q .6  2 0     मा च2   2 0 2 5     को  M eitY     �ा रा    आ यो �जत     एक   समा रो ह     म� ,    स�ट र    फॉ र    डे वलप म�ट     ऑ फ़    एड वI �ड 
कं �ूिटंग   (C - DA C ) ,          बiग लो र     �ा रा    आ यो �जत     भा र ती य      वेब   �ा उ ज़र     डे वलप म�ट     चैल�ज  ( IWBDC )       का
�वजेता ,    �न��ल	ख त    म�   से   िक स    कं प नी     को   घो िष त     िक या    ग या  ?

A ns  1. िप ंग (PING)

2. ज़ोहो (Zoho)

3. अजना (Ajna)

4. �जयो �व�कम� (Jio Vishwakarma)

Q .7  आ uथ2क    सवw3ण  2 0 24 –2 5      के   अनुसा र  ,    �वk   वष2   2 5   म�   भा र त     के   �लए   अनुमा �नत    वा ��वक   G DP   वृ��
िक त नी     है ?

A ns  1. 5.8%

2. 6.0%

3. 6.8%

4. 6.4%
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Q .8  क� sी य     बजट  2 0 2 5-2 6      के   त हत    सू�   उ   मx     को   कु ल    िक त ने     अनुकू �लत    6े िड ट     का ड2   (c us tomis ed  
c redit  c ards)       जा रg    क र ने     का   + �ा व     िक या    ग या    है ?

A ns  1. 5 लाख

2. 20 लाख

3. 15 लाख

4. 10 लाख

Q .9  फर वरg    2 0 2 5     म� ,    सव¢ q    rा या लय     ने   मा ल    एवं   सेवा   क र    अuध�नयम   क�   िक न    धा रा ओं     क�   संवैधा �नक
वैधता   को   अनुमो vद त     िक या  ,    जो   ¤ग र ¥ा रg      एवं   समन   क�   श ¤t   + दा न     क र ती     हi ?

A ns  1. धारा 23 और 24

2. धारा 31 और 32

3. धारा 69 और 70

4. धारा 44 और 45

Q .1 0   vद संबर   2 0 24      म�   लख नऊ    म�   आ यो �जत     सैयद   मो दी    अंत र� §̈ी य      2 0 24      टू न� म�ट     म�   मvहला   एक ल    का
फा इनल    जी त ने     वा ली    पी .वी .     �स ंधु    िक स    खेल   से   संबंuधत   हi ?

A ns  1. बैड�मंटन (Badminton)

2. टे�नस (Tennis)

3. िपकलबॉल (Pickleball)

4. «ैश (Squash)

Q .1 1   2 0 2 5     म�   + का �शत    '  vद या सला ई     ( Diy as la i) '           आ ®क था     के   लेख क    कौ न    हi ?

A ns  1. सुमेधा कैलाश

2. राम नाथ को�वंद

3. कैलाश स¯ाथ°

4. डॉ . स±qदानंद जोशी

Q .1 2   ग jर मेला     बा लकृ ²     + सा द     का   मा च2   2 0 2 5     म�   �नधन   हो   ग या  ;    वह   एक   + �स�   __________  थे ।

A ns  1. क�व

2. जन vहतैषी

3. 	खलाड़ी

4. शा¶ीय गायक
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Q .1 3   जनवरg  2 0 2 5     म� ,    सु-ी   �ो �त    या रा जी    ( M s .  Jy othi  Yarraj i )              को   खेल   म�   उ ·ृ §     + द श2न     के   �लए
2 0 24      के   अजु2न   प ुर #ा र     से   सhा �नत    िक या    ग या  ।  उ नका    संबंध   िक स    खेल   से   है ?

A ns  1. एथलेिट¸

2. मु¹ेबाजी

3. शतरंज

4. �नशानेबाजी

Q .1 4   भा र त   - मा लदी व     संयुt   सैr   अºा स   "  एकु वेjर न   "  ( E kuver in)         का  1 3  वI   सं#र ण    क ब    आ यो �जत     िक या
ग या  ?

A ns  1. अ+ैल 2025

2. मई 2024

3. नवंबर 2024

4. फरवरg 2025

Q .1 5   भा र ती य      अंत jर 3     अनुसंधा न    संग ठन    �ा रा    vद संबर   2 0 24      को   ऑ �ब2ट ल     डॉ िकं ग    (orbital  doc k ing)        का
प रg 3ण     क र ने     के   �लए   लॉ ½    िक ए    ग ए    �मशन   का   ना म    ¾ा   है ?

A ns  1. ¿ैडे¸ (SpaDeX)

2. अंतjर3�लंक (AntarikshLink)

3. गगनयान (Gaganyaan)

4. चंsयान-4 (Chandrayaan-4)

Q .1 6   मेÂ¸को   क�   फूहड़    औ र    ना रg वा दी      कृ �त   ( raw and feminis t  work) ,  '        jर जव� यर     �बचेस  ( Res ervoir  
B itc hes) '       िक सके    �ा रा    �लखी   ग ई    थी ?

A ns  1. ऐनी सेरे  (Anne Serre)

2. बानू मुÅाक (Banu Mushtaq)

3. सॉÆेज बैले (Solvej Balle)

4. डाह�लया डे  ला सेद� (Dahlia de la Cerda)

Q .1 7   टा क� इन     3े4 ,    जो  2 0 24      म�   संर 3ण    + या सx     के   �लए   चच�   म�   था ,    िक स    ऑ dे̈�लया ई       रा �    म�   ÇÈ त    है ?

A ns  1. तÉा�नया

2. ÊËसलiड

3. �व}ोjरया

4. rू साउथ वेÌ
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Q .1 8   प Í    भूष ण   2 0 2 5     से   सhा �नत    �बबेक   दे बरॉ य     िक स    3े4   म�   अप ने    यो ग दा न      के   �लए   जा ने    जा ते    हi ?

A ns  1. अथ2शा¶

2. पय�वरणीय �वÎान

3. प4काjरता

4. दश2नशा¶

Q .1 9   भा र त     वन   ÇÈ �त    jर पो ट2    2 0 2 3       के   अनुसा र  ,    सबसे   बड़े   वना वर ण     औ र    वृ3ा वर ण     वा ले    रा �x    क�   सूची   म�
कौ न  - से   ती न    रा �    शी ष 2     प र    हi ?

A ns  1. छkीसगढ़, अ�णाचल +देश और महारा§̈

2. ओिडशा, अ�णाचल +देश और महारा§̈

3. म� +देश, अ�णाचल +देश और �मज़ोरम

4. म� +देश, अ�णाचल +देश और महारा§̈

Q .2 0   5  नवंबर  2 0 24      को ,    सु+ी म    को ट2    क�  9- rा या धी शx      क�   सं�वधा न    पी ठ    ने   क हा    िक   सर का र     �ा रा    सभी
�नजी   Ñा �मÒ    वा ली    संप uk यx     को   सं�वधा न    के  ____________  म�   उ Ó| 	ख त     '  समुदा य    के   भौ �त क 
संसा धन  '    मा नक र     उ नका    अuधL हण    औ र    प ुन�व2त र ण     नहË   िक या    जा   सक ता    है ।

A ns  1. अनुÔेद 81(1)(a)

2. अनुÔेद 90(1)

3. अनुÔेद 39(b)

4. अनुÔेद 85(2)

Q .1  मा नव    �वका स    jर पो ट2    2 0 2 3 -24        के   अनुसा र  ,  2 0 2 2        म�   भा र त     म�   जÕ   के   समय   जी वन    + ¯ा शा     िक त नी 
थी ?

A ns  1. 55.3 वष2

2. 60.5 वष2

3. 70.2 वष2

4. 67.7 वष2

Q .2  िक स    + धा नमं4ी     के   का य2का ल     म�   भा र ती य      सं�वधा न    का   चौ था    संशो धन    पा jर त     हुआ    था ?

A ns  1. इंvदरा गIधी

2. जवाहरलाल नेहÖ

3. मोरारजी देसाई

4. लाल बहादुर शा¶ी
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Q .3  इ×ुत �मश    के   शा सनका ल     म�   कौ न    सूफ�   संत   र हता    था ?

A ns  1. गेसू दराज़ (Gesu Daraj)

2. सलीम ØचÅी (Salim Chisti)

3. बहाउÙीन ज़काjरया (Bahauddin Zaqaria)

4. �नज़ामुÙीन औ�लया (Nizamuddin Aulia)

Q .4  भा र त     म�   कृ िष    उ Ûा दx     के   �लए   को f    dो रेज     सु�वधा ओं    म�   सुधा र    हेत ु    वष 2   2 0 0 0       म� ,    �न��ल	ख त    म�   से
कौ न  - सा   का य26 म     शुÖ   िक या    ग या    था ?

A ns  1. रा§̈ीय कृिष �वकास योजना

2. +धानमं4ी फसल बीमा योजना

3. रा§̈ीय बागवानी �मशन

4. Lामीण भंडारण योजना

Q . 5   उ प  - रा §̈प �त      िक न    प jर ÇÈ �त यx       म�   रा §̈प �त      का   प द    L हण    क र ता     है ?

A ns  1. चुनावx के दौरान

2. केवल तभी जब संसद इसक� घोषणा करे

3. मृ¯ु, ¯ागप4, �नÜासन या अr िकसी कारण से पद jरt होने के दौरान

4. केवल तभी जब रा§̈प�त �वदेश या4ा पर हx

Q .6  मृदा   संघ ट न     म�   ख �नजx    का   औ सत    + �त शत     िक त ना     हो ता    है ?

A ns  1. 5

2. 35

3. 25

4. 45

Q .7  vद |ी    म�   सैÝद   वंश   क�   Èा प ना     �न��ल	ख त    म�   से   िक स    शा सक    ने   क�   थी ?

A ns  1. अलाउÙीन आलम शाह

2. मुहhद शाह

3. मुबारक शाह

4. 	खÞ खान
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Q .8  �न��ल	ख त    म�   से   कौ न    उ दा र वा दी       नेता  ( moderate leader)       थे ?

1 .     दा दा भा ई      नौ रो जी 
2 .     गो पा ल     कृ ²    गो ख ले 
3.    िफरो जशा ह     मेहता
4 .     सुर� sना थ     बनज°

A ns  1. केवल 2, 3 और 4

2. सभी, 1, 2, 3, 4

3. केवल 1 और 3

4. केवल 1 और 2

Q .9  2 0 1 1       क�   जनग णना    के   अनुसा र    भा र त     म�   अनुसूØचत   जनजा �त यx    ( S Ts)       के   �वत र ण     के   संबंध   म�
�न��ल	ख त    क थनx    प र    �वचा र    क� �जए  :

1 .    ल3�ी प    म�   भा र त     क�  S T    आ बा दी     का   rूनत म    भा ग    है ,    लेिक न    सभी   रा �x    औ र    क� s    शा �सत    + दे शx     म�
आंत jर क    S T    अनुपा त    सबसे   अuधक   है ।

2 .    भा र त     क�   आ धी    से   अuधक  S T    आ बा दी     म�   + दे श   ,    महा रा §̈   ,    ओ िड शा   ,    रा जÈा न   ,    ग ुजरा त  ,    झा र खंड   ,
छkी सग ढ़   ,    आंá   + दे श     औ र    प �âम    बंगा ल    म�   क� vsत    है ।

3 .    2 0 0 1 -2 0 1 1           के   दौ रा न    S T    आ बा दी     ने   कु ल    जनसंãा   क�   त ुलना   म�   क म    वृ��   द र    द ज2    क� ।
4 .    अनुसूØचत   जनजा �त यx     के   बी च    �ल ंग    अनुपा त    रा §̈ी य      औ सत    से   अuधक   अनुकू ल    है ।

उ प रो t      म�   से   कौ न  - से   क थन    सही   हi ?

A ns  1. केवल 2 और 3

2. केवल 1 और 4

3. केवल 1, 2 और 4

4. केवल 1 और 2

Q .1 0   �न��ल	ख त    म�   से   कौ न  - सा   ख जुरा हो     मंvद र    समूह   प ूरg    त र ह     से   L ेना इट    से   बना   है ,    त था    उ k र   - प ूव2    औ र
द �3ण  - प �âम    क�   ओ र    उ Õुख    है ?

A ns  1. ल�ण मंvदर

2. कंदjरया महादेव मंvदर

3. देवी जगदंबा मंvदर

4. चौसठ यो¤गनी मंvदर
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Q .1 1   मूल   अuधका रx    का   उ |ंघ न     क र ने     वा ले    का नूनx    प र    उ qत म     rा या लय     को   ¾ा   अuधका र    है ?

A ns  1. यह इसके काय�äयन म� देरg कर सकता है।

2. यह कानून को अकृत और शूr घोिषत कर सकता है।

3. यह कानून का पुनलwखन कर सकता है।

4. यह संसद से इसम� संशोधन करने का अनुरोध कर सकता है।

Q .1 2   vहमा लयी    अप वा ह     त ं4   के   संबंध   म�   �न��ल	ख त    क थनx    प र    �वचा र    क� �जए  :
1 .    झेलम   नदी ,    रा 3सता ल     झी ल    के   पा स    से   आ रं भ     हो ती    है ,    कु छ    दूरg   त क    प �âम    क�   ओ र    + वा vहत     हो ती    है ,

िफ र   द �3ण  - प �âम    क�   ओ र    + वा vहत     हो क र     पा िक �ा न      म�   �स ंधु    नदी   म�   �मल   जा ती    है ।
2 .    भा गी र थी      औ र    अलक नंदा    के   संग म    से   �न�म2त   ग ंगा   नदी ,    भा र त     औ र    बI åा दे श      से   + वा vहत     हो क र     बंगा ल

क�   खा ड़ी    म�   ¤ग र ती     है ।
3 .    �æ पु4    नदी ,    �त çत    म�   या र लुंग     èI ग पो    ( Yar lung Ts angpo)        से   �नक लती    है ,    जो   प ूव2    क�   ओ र    बहते

हुए  ,  U-  ट न2    लेक र    अ�णा चल    + दे श   ,    िफर   असम   औ र    बI åा दे श      म�   + वेश    क र ते     हुए  ,    ग ंगा   से   �मल   जा ती    है ।
4 .    ऊप रg    vहमा लयी    नvद यx    के   अप र द न      से   मुãतः   बा ढ़ कृ त      मैदा न    औ र    उ q    ऊंचा ई     वा ले    3े4x   म�   �वसप2   बनते

हi ।
उ प रो t      म�   से   कौ न  - से   क थन    सही   हi ?

A ns  1. 1, 2 और 3

2. केवल 1 और 2

3. 2, 3 और 4

4. केवल 2 और 3

Q .1 3   �न��ल	ख त    म�   से   कौ न  - सा   �वsो ह  ,    मुã   Ö प    से   ��िट श    सेना   �ा रा    सड़ क    �नम� ण    प jर यो जना      के   �वरो ध    से
संब�   था ?

A ns  1. भील �वsोह (Bhil Rebellion)

2. मोपला �वsोह (Mappila Uprising)

3. कोल �वsोह (Kol Uprising)

4. जयं�तया और गारो �वsोह (Jaintia and Garo Rebellion)
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Q .1 4   भा र त     क�   प ंचवष° य    यो जना ओं     के   संबंध   म�   vद ए    ग ए    क थनx    म�   से   कौ न    सा / से   ग लत    है / हi ?

1 .     + थम    प ंचवष° य    यो जना    म�   खा      सुर 3ा    को   संबो uधत    क र ने     के   �लए   कृ िष    �वका स    को   +ा थ�मक ता     दी
ग ई    थी ।
2 .     + थम    प ंचवष° य    यो जना    हैरो ड   - डो मर    मॉ ड ल     प र    आ धा jर त      थी ।

A ns  1. केवल कथन 2

2. कथन 1 और कथन 2 दोनx

3. न तो कथन 1 और न ही कथन 2

4. केवल कथन 1

Q .1 5   रा ज�वkी य     उ k र दा ¤यÒ       औ र    बजट   + बंध    अuध�नयम ,  2 0 0 3        के   अंत ग2त  ,  2 0 0 6- 0 7          के   बा द    �न��ल	ख त
म�   से   िक स    प र    + �त बंध     लगा   vद या    ग या    था ?

A ns  1. RBI �ारा �वkीय घाटे क� पू�त2

2 . रा�x को आधाjरक संरचना अनुदान

3. खा  सÇìडी जारg करना

4. बाहरg सॉवरेन बॉí (sovereign bonds)

Q .1 6   �न��ल	ख त    म�   से   कौ न  - सा ,    उ k रा खंड      के   एक   समुदा य    �ा रा    िक ए    जा ने    वा ला    लो क    नृ¯   है   �जसक�   उ Ûuk
कु मा ऊं     3े4   म�   हुई    थी ?

A ns  1. रास लीला (Ras Leela)

2. पIडव नृ¯ (Pandav Nritya)

3. ख़याल (Khyal)

4. झोड़ा (Jhora)

Q .1 7   �न��ल	ख त    म�   से   कौ न  - सा ,    भा र त     के   प ूव°    औ र    प �âमी    त टी य     मैदा नx    के   बी च    सही   त ुलना   है ?

A ns  1. पूव° तट म� प�âमी तट क� तुलना म� अuधक बैकवाटर और लैगून हi।

2. प�âमी तट चौड़ा है और बड़े  डेïाओं से Øच�ðत है।

3. पूव° तट, प�âमी तट क� तुलना म� बेहतर +ाकृ�तक बंदरगाहx के साथ अuधक उभारदार है।

4. प�âमी तट संकरा है और इसम� +मुख +ाकृ�तक बंदरगाह हi।
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Q .1 8   �न��ल	ख त    म�   से   कौ न  ,    लो क सभा     क�   का य2वा ही     क�   अ�3ता   क र ता     है ?

A ns  1. अ�3

2. उपरा§̈प�त

3. भारत के रा§̈प�त

4. +धानमं4ी

Q .1 9   ___________ ,     रा �    �ा रा    ना ग jर कx      के   �लए   समा नता    के   अuधका र    को   सी �मत    िक या    जा   सक ता    है ।

A ns  1. सभी नागjरकx के बीच एकÖपता बनाए रखने के �लए

2. आuथ2क असमानताओं को रोकने के �लए

3. उपे�3त वगñ हेतु कòाणकारg नी�तयx को लागू करने के �लए

4. कराधान पर सó कानून +व�त2त करने के �लए

Q .2 0   ल3�ी प    समूह   का   सुदूर   प �âमी    �ी प    �न��ल	ख त    म�   से   कौ न  - सा   है ?

A ns  1. कदमत

2. कवरkी

3. �मनीकॉय

4. अगाती

Q .1  5  प ेन    औ र   5  प ��सल   क�   क� मत   ₹95  है   त था   2    प ेन    औ र   7    प ��सल   क�   क� मत   ₹43    है । 9    प ेन    औ र   4
प��सल   क�   क� मत    िक त नी     है ?

A ns  1. ₹166

2. ₹169

3. ₹163

4. ₹168

Section : Numerical Aptitude
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Q .2  1 2     प ेप रx     म�   गो पा ल     के   औ सत    अंक  83    हi ।  उ qत म     औ र    �न�त म    अंकx   को   छो ड़ क र      य vद   उ से    दो   प ेप रx     म�
समा न    उ qत म     अंक   औ र    ती न    प ेप रx     म�   समा न    �न�त म    अंक   �मले ,    तो   शेष   प ेप रx     का   औ सत   89  है ,    औ र
उ qत म     औ र    �न�त म    अंकx   के   बी च    का   अंत र   3 9   है ।  य vद   उ qत म   ,  2     अंक   क म    है   औ र    �न�त म   6    अंक
अuधक   है ,    तो  1 2     प ेप रx     का   औ सत    Îा त    क र�  ।

A ns  1. 

2. 

3. 

4. 

Q .3  एक   ब|ेबा ज    अप नी   1 0  वË   पा रg    म�  97    र न    बना ता    है   �जससे   उ सके    औ सत    म�  2    र न    क�   वृ��   हो ती    है ।
1 0  वË   पा रg    के   बा द    उ सका    औ सत   (  र नx    म� )    Îा त    क� �जए  ।

A ns  1. 82

2. 97

3. 79

4. 77

Q .4  एक   क õे    क�   वत2मा न    जनसंãा  3,70 ,0 0 0       है   औ र    जो   + �त    वष2   2 5%   क�   द र    से   बढ़   र ही    है ।  क õे    क�
3    वष2    प हले    औ र   2    वष2    प हले    क�   जनसंãा   म�   िक त ना     अंत र    हो गा  ?

A ns  1. 46,810

2. 47,710

3. 46,610

4. 47,360

Q . 5   एक   प ु�ष   को   + ¯ेक    मा ह   ₹2 ,750     वेत न    +ा ö    हो ता    है ।  वह   + ¯ेक    मा ह    अप ने    वेत न    के  68%  क�   बचत
क र ता     है ।  उ सका    मा �सक    ÷ य    Îा त    क� �जए  ।

A ns  1. ₹880

2. ₹839

3. ₹836

4. ₹791
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Q .6  एक   पा इप    एक   टं क�    को  2 2     घंटे    म�   भर   सक ता    है ।  एक   अr   पा इप    भरg   हुई    टं क�    को  3 3     घंटे    म�   खा ली
क र    सक ता    है ।  य vद   दो नx    पा इपx    को   एक   सा थ    खो ल    vद या    जा ए  ,    तो   टं क�    का     भा ग    भर ने    म�   लग ने    वा ला
समय  (  घंटx   म� )    Îा त    क� �जए  ।

A ns  1. 44

2. 132

3. 176

4. 88

Q .7  एक   #ूल    म�  2 0 0 0       से   क म    �व ा थ°    हi ।  य vद   �व ा uथ2यx    को  9    या  1 2     या  2 0     के   समूहx   म�   �वभा �जत
िक या    जा ता    है ,    तो   हमेशा   के वल    ती न    �व ा थ°    ही   बचते   हi ,    लेिक न    जब   उ ø�   2 1     के   समूहx   म�   �वभा �जत
िक या    जा ता    है ,    तो   एक   भी   �व ा थ°    नहË   बचता   है ।  एक   समूह   म�  1 0     �व ा uथ2यx    के   सा थ    बना ए    जा   सक ने
वा ले    समूहx   क�   अuधक त म     संãा   Îा त    क� �जए  ।

A ns  1. 102

2. 90

3. 125

4. 111

Q .8  यvद  ₹1 ,0 0 ,0 0 0         के   अंिक त    मूò   प र   1 0 . 5%     औ र   2 0 .2 5%     क�   दो   6 �मक    छूट    दी   जा ती    है ,    तो   अं�त म
�व6 य    मूò   िक त ना     है ?

A ns  1. ₹74,376.25

2. ₹72,376.25

3. ₹71,376.25

4. ₹73,376.25

Q .9  िक सी    ÷ा पा रg     ने  ₹4 6   म�  4 6    ùेट�   ख रg दË   ।  प jर वहन     के   दौ रा न   ,  2 3      ùेट�   टू ट    ग ú  ।  उ सने    शेष   ùेटx   को
₹3.2 0     + �त    ùेट   क�   द र    प र    बेच   vद या  ।  ÷ा पा रg     का   ला भ    Îा त    क� �जए  ।

A ns  1. ₹35.30

2. ₹28.40

3. ₹27.60

4. ₹20.90
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Q .1 0   ÇÈ र    जल   म�   एक   ना व    क�   चा ल    धा रा    क�   चा ल    क�  5  गुना   है ।  ना व    को   धा रा    क�   vद शा    म�  3 6  km   औ र
धा रा    क�   �वप रg त     vद शा    म�   आ धी    दूरg   त य    क र ने     म�  5  घंटे    लग ते    हi ।  ÇÈ र    जल   म�   ना व    क�   चा ल   ( km/ hr 
म� )    Îा त    क� �जए  ।

A ns  1. 3

2. 10.5

3. 15

4. 2.1

Q .1 1   एक   खा ली    पा नी    क�   टं क�    को   भर ने    म�   पा इप   A    औ र   B    �ा रा    �लए   ग ए    समय   का   अनुपा त   9  :  4       है ;    पा इप
C    प ूरg    टं क�    को   खा ली    क र ने     म�   एक   घंटा   लगा ता    है ;    जब   ती नx    पा इप    एक   सा थ    खो ले    जा ते    हi ,    तो   टं क�    को
भर ने    म�  1 . 5     घंटे    लग ते    हi ।  पा इप   A    औ र   B    एक   ही   समय   प र    खो ले    जा ते    हi ।  य vद  24    �मनट   बा द  ,    पा इप   C
को   खो ला    जा ता    है ,    तो   ती नx    पा इपx    �ा रा    शेष   टं क�    को   भर ने    म�   िक त ना     समय  (  �मनटx   म� )    लगेगा ?

A ns  1. 35

2. 27

3. 30

4. 42

Q .1 2   क� �त 2    ₹89 ,0 0 0      से   ÷ वसा य     शुÖ   क र ती     है   औ र   3    मही ने    बा द    वै²वी ,    क� �त 2     के   सा थ    सा झेदा र     के   Ö प    म�
जुड़   जा ती    है ।  एक   वष2    बा द  ,    ला भ   4  :  3       के   अनुपा त    म�   �वभा �जत    हो ता    है ।  प ूंजी    म�   वै²वी   का   यो ग दा न  
िक त ना     है ?

A ns  1. ₹90,655

2. ₹88,205

3. ₹89,000

4. ₹88,265

Q .1 3   अब   से   दो   वष 2    प हले  ,  A ,  B       औ र   C    क�   औ सत    आ यु   2 3     वष2    थी ।  अब   से  2    वष2    बा द  ,  A     औ र   C    क�   औ सत
आ यु   1 4     वष2    हो गी  ।  अब   से  7    वष2    बा द  ,  B     क�   आ यु   (  वषñ   म� )    िक त नी     हो गी  ?

A ns  1. 58

2. 53

3. 55

4. 63
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Q .1 4   यvद  1 .8  :  0 .3  : :  0 .3  :  x                  है ,    तो  x    का   मा न    Îा त    क� �जए  ।

A ns  1. 1.182

2. 0.86

3. 0.002

4. 0.05

Q .1 5   िक सी    ÷ ¤t    ने  ₹54 ,0 0 0       का  1 0 %    वा िष 2क     सा धा र ण      üा ज    क�   द र    से  4    वष2    के   �लए   �नवेश   िक या  ।  उ से
4    वष2    बा द    +ा ö    हो ने    वा ला    �म-धन  ( ₹      म� )    Îा त    क� �जए  ।

A ns  1. 22,600

2. 75,600

3. 21,600

4. 76,600

Q .1 6   65 km/ hr     क�   चा ल    से   चलने   वा ली    एक   बस  1 0     घंटे    एक   या 4ा    म�   प ूरg    क र ती     है । 5  घंटे    म�   समा न    दूरg
त य    क र ने     के   �लए   उ से    िक स    चा ल    से   चलना   हो गा  ?

A ns  1. 131 km/hr

2. 124 km/hr

3. 121 km/hr

4. 130 km/hr

Q .1 7   vद ए    ग ए    ÷ंजक   को   सर ल    क� �जए  । 

A ns  1. 

2. 

3. 

4. 
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Q .1 8   एक   संग ठन    म� ,    प ु�षx    औ र    मvहला ओं    का   अनुपा त   7  :  4       है । 5%  मvहला एँ    औ र   1 2 %    पु�ष ,    एþी ¾ूिट व 
-ेणी   म�   हi ।  एþी ¾ूिट व     म�   से ,    6 मशः   4 0 %    औ र   2 5%,   मvहला एँ    औ र    प ु�ष   प ेशेवर   Ö प    से   यो ÿ    हi ।
संग ठन    म�   कु ल    क म2चा jर यx      म�   ग ैर - प ेशेवर   मvहला   एþी ¾ूिट व     का   + �त शत    (  द शमलव    के   बा द    एक   Èा न
त क    प ूणĀ िक त   )    Îा त    क� �जए  ।

A ns  1. 2.2%

2. 2.8%

3. 3.3%

4. 1.1%

Q .1 9   3 51     औ र   3 58   के   बी च    आ ने    वा ली    अभा �    संãा ओं    क�   संãा   िक त नी     है ?

A ns  1. 1

2. 2

3. 3

4. 4

Q .2 0   को ई    ÷ा पा रg     एक   व�ु   के   अंिक त    मूò   प र   1 2 %    क�   छूट    दे ता    है   औ र   1 8     व�ुएँ   ख रg द ने      प र   3    व�ुएँ
मु¥   दे ता    है   औ र    प ूरे    लेन - दे न    प र   3 2 %    का   ला भ    अ�ज2त   क र ता     है ।  मा न    ली �जए    िक   एक   Lा हक   1 8
व�ुओं   के   �लए   भुग ता न     क र ता     है ,    तो   व�ु   का   अंिक त    मूò   उ सके    6 य    मूò   से   िक त ने     + �त शत     अuधक
है ?

A ns  1. 67%

2. 70%

3. 75%

4. 81%

Q .1  सौ र व   ,    �ब ंदु   A    से   शुÖ   क र ते     हुए    द �3ण    क�   ओ र   9 km   ड̈ा इव     क र ता     है ।  िफर   वह   बा एँ    मुड़ ता    है   औ र   6
km  ड̈ा इव     क र ता     है ,    िफर   बा एँ    मुड़ ता    है   औ र   1 1  km    ड̈ा इव     क र ता     है ।  िफर   वह   बा एँ    मुड़ ता    है   औ र   9 km
ड̈ा इव     क र ता     है ।  वह   अंत   म�   बा एँ    मुड़ ता    है   औ र   2  km   ड̈ा इव     क र के     �ब ंदु   P    प र    प हँुचक र     �क   जा ता    है ।  वहā
से   �ब ंदु   A    प र    वा प स     प हँुचने    के   �लए   उ से    िक त नी     दूरg  (  rूनत म    दूरg )    औ र    िक स    vद शा    म�   ड̈ ा इव     क र ना 
हो गा  ?  (   जब   त क    �नvद2 §    न   िक या    जा ए  ,    सभी   मो ड़    के वल   90 -  िड Lी    के   हi । )

A ns  1. 4 km, प�âम क� ओर

2. 3 km, पूव2 क� ओर

3. 3 km, प�âम क� ओर

4. 4 km, पूव2 क� ओर

Section : Reasoning or Logical Aptitude
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Q .2  एक   + Ă    के   बा द   I     औ र   I I      से   6 मI िक त      दो   क थन    vद ए    ग ए    हi ।  आ प को     यह   त य    क र ना     है   िक   क थनx    म�   दी
ग ई    जा नका रg     + Ă    का   उ k र     दे ने    के   �लए   प य� ö     है   या   नहË ।  दो नx    क थनx    को   प िढ़ ए     औ र    सव� uधक    उ प युt 
उ k र     का   चयन   क� �जए  ।

A ,  C ,  E ,  H ,  K ,             औ र   X   एक   ही   भवन   के   छह   अलग - अलग   त लx    प र    र हते    हi ।  भवन   म�   सबसे   नी चे    वा ले    त ल
का   6 मI क    1     है ,    उ सके    ऊप र    वा ले    त ल    का   6 मI क    2    है ,    औ र    इसी   + का र     सबसे   ऊप र    वा ले    त ल    का
6 मI क    6    है ।  उ नम�    से   कौ न    सबसे   ऊप र    वा ले    त ल    प र    र हता    है ?
( I )  H       के   त ल    के   ऊप र    वा ले    त ल    प र    के वल   X   र हता    है । C    औ र   H   के   त लx    के   बी च    के   त लx    प र    दो   ÷ ¤t
र हते    हi ।
( I I )  C        के   त ल    के   नी चे    वा ले    त ल    प र    के वल   E    र हता    है । A ,  K    के   त ल    के   ठă क    ऊप र    वा ले    त ल    प र    र हता
है ।

A ns  1. कथन I म� दी गई जानकारg अकेले +Ă का उkर देने के �लए पय�ö है जबिक कथन II म� दी गई जानकारg
अकेले +Ă का उkर देने के �लए पय�ö नहË है।

2. कथन I और II दोनx एक साथ (न िक अकेले कथन I या अकेले कथन II) +Ă का उkर देने के �लए पय�ö हi।

3. कथन I और II दोनx एक साथ, +Ă का उkर देने के �लए पय�ö नहË हi।

4. कथन II म� दी गई जानकारg अकेले +Ă का उkर देने के �लए पय�ö है जबिक कथन I म� दी गई जानकारg
अकेले +Ă का उkर देने के �लए पय�ö नहË है।

Q .3  vद ए    ग ए    क थनx    औ र    �नÜ षñ    को   �ा न    से   प ढ़�  ।  यह   मा नते    हुए    िक   क थनx    म�   दी   ग ई    जा नका रg     स¯   है ,
भले   ही   वह   सा मा r     Ö प    से   Îा त    त Ąx    से   uभą   + ती त     हो ती    हो ,    त य    क र�    िक   vद ए    ग ए    �नÜ षñ    म�   से   कौ न  -
सा / से   �नष ् क ष2    क थनx    का   ता िक2 क     Ö प    से   अनुसर ण    क र ता     है / क र ते     हi ।
क थन  :
कु छ    क प  ,    मग   हi । 
कु छ    क प  ,    जग   हi ।
कु छ    मग ,    बके ट    हi । 

�नÜ ष2  :
( I )      कु छ    क प  ,    बके ट    हi । 
( I I )       कु छ    मग ,    जग   हi । 
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A ns  1. �नÜष2 (I) और (II) दोनx अनुसरण करते हi।

2. केवल �नÜष2 (II) अनुसरण करता है।

3. न तो �नÜष2 (I) और न ही (II) अनुसरण करता है।

4. केवल �नÜष2 (I) अनुसरण करता है।
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Q .4  उ स    �वक Ć    आ कृ �त     का   चयन   क� �जए  ,    �जसम�   दी   ग ई    आ कृ �त    ( X)      उ सके    भा ग    के   Ö प    म�   अंत �न2vहत    है ।
( आ कृ �त     को   घ ुमा ने     क�   अनुम�त   नहË   है )

A ns  1. 

2. 

3. 

4. 
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Q . 5   C ,  D,  E ,  K ,  L           औ र   M    एक   ही   इमा र त     क�   छह   अलग - अलग   मं�जलx   प र    र हते    हi ।  इमा र त     म�   सबसे   �नचली
मं�जल   का   6 मI क    1     है ,    उ सके    ऊप र    वा ली    मं�जल   का   6 मI क    2    है   औ र    इसी   + का र     सबसे   ऊप रg    मं�जल
का   6 मI क    6    है । D,  L     के   ठă क    ऊप र    र हता    है । M    औ र   L    के   बी च    के वल    दो   ÷ ¤t    र हते    हi । M    एक   �वष म
संãा   वा ली    मं�जल   प र    र हता    है । C ,  K     के   ठă क    नी चे    र हता    है । E    औ र   K  के   बी च    िक त ने     ÷ ¤t    र हते    हi ?

A ns  1. चार

2. दो

3. एक

4. तीन

Q .6  दी   ग ई    -ृंख ला    म�   + Ă    Øचð  ( ? )       के   Èा न    प र    ¾ा   आ एगा  ?

4 0 3      3 74     3 57     3 2 8    3 1 1      2 82     ?

A ns  1. 242

2. 251

3. 265

4. 245

Q .7  यvद  'A'     का   अथ2  '÷ '      है ,  'B '       का   अथ2  ' × '       है ,  'C '       का   अथ2  '+ '      है   औ र   'D '      का   अथ2  '− '      है ,    तो   �न��ल	ख त
समी क र ण      म�   + Ă  - Øचð  ( ? )       के   Èा न    प र    ¾ा   आ एगा  ?

1 92  A  6  C  3 1  D  9  B  6  = ?          

A ns  1. 19

2. 9

3. 12

4. 24
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Q .8  िक सी    �व�श§   कू ट    भा षा    म� ,
A  + B     का   अथ2   है   िक  ‘A ,  B      का   प ु4    है ’ ,
A  – B     का   अथ2   है   िक  ‘A ,  B      का   भा ई    है ’ ,
A  @ B     का   अथ2   है   िक  ‘A ,  B      क�   प  ी    है ’ ,     औ र
A  % B     का   अथ2   है   िक  ‘A ,  B      का   िप ता    है ’ ।

य vद  ‘W + E  % R @ H – U’   है ,    तो  W  का  U  से   ¾ा   संबंध   है ?

A ns  1. प ी का िपता

2. भाई क� प ी का िपता

3. भाई का भाई

4. भाई क� प ी का भाई

Q .9  सा त    ÷ ¤t  , A ,  B,  C ,  D,  E ,  F             औ र   G ,     उ k र     vद शा    के   अuभमुख   एक   प ं¤t   म�   बैठे   हi । C    औ र   A    के   बी च
के वल    दो   ÷ ¤t    बैठे   हi । G    के   दा ú    ओ र    के वल   D   बैठा   है । A    औ र   G    के   बी च    के वल    एक   ÷ ¤t    बैठा   है । E ,
B    के   दा ú    ओ र    िक सी    Èा न    प र    लेिक न   F  के   बा ú    ओ र    िक सी    Èा न    प र    बैठा   है । F   के   बा ú    ओ र    िक त ने 
÷ ¤t    बैठे   हi ?

A ns  1. 5

2. 3

3. 2

4. 4

Q .1 0   एक   �न�âत   त क2    के   अनुसा र  ,  3,  64      से   संबंuधत   है ।  उ सी    त क2    के   अनुसा र  ,  5,  1 96      से   संबंuधत   है ।  उ सी
त क2    के   अनुसा र  ,  1      vद ए    ग ए    �वक Ćx    म�   से   िक ससे    संबंuधत   है ?
( नो ट  :    संãा ओं    को   उ नके    घ ट क     अंकx   म�   तो ड़े    �बना ,    संि6 या एं     के वल    प ूण2    संãा ओं    प र    क�   जा नी    है ।
उ दा हर ण      के   �लए  1 3     को   ली �जए   -  1 3        प र    संि6 या एं     जैसे  1 3      म�   जो ड़ ना   / म�   से   घ टा ना   / के   सा थ    गुणा   क र ना 
अनुमत   है । 1 3     को  1     औ र   3    म�   तो ड़ ना     औ र    िफर  1     औ र   3    प र    ग �णती य     संि6 या एं     क र ने     क�   अनुम�त   नहË
है ।)

A ns  1. 25

2. 1

3. 16

4. 4
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Q .1 1   दी   ग ई    -ृंख ला    म�   + Ă    Øचð  ( ? )       के   Èा न    प र    ¾ा   आ एगा  ?

2 75   2 3 0      1 90     1 55   1 2 5    ?

A ns  1. 90

2. 105

3. 95

4. 100

Q .1 2   एक   + Ă    के   बा द   I     औ र   I I      से   6 मI िक त      दो   क थन    vद ए    ग ए    हi ।  आ प को     यह   त य    क र ना     है   िक   क थनx    म�   दी
ग ई    जा नका रg     + Ă    का   उ k र     दे ने    के   �लए   प य� ö     है   या   नहË ।  दो नx    क थनx    को   प िढ़ ए     औ र    सव� uधक    उ प युt 
उ k र     का   चयन   क� �जए  ।

पI च    िड çx   C ,  E ,  M ,  S,          औ र   V    का   वजन   अलग - अलग   है ।  इनम�   से   िक स    िड çे    का   वजन   सबसे   अuधक
है ?
( I )      ठă क    दो   िड çx    का   वजन ,  M     के   वजन   से   अuधक   है । E    का   वजन ,  V     के   वजन   से   अuधक   है ।
( I I )       ठă क    ती न    िड çx    का   वजन ,  S     के   वजन   से   क म    है । E    का   वजन ,  S     के   वजन   से   अuधक   है ।

A ns  1. कथन II म� दी गई जानकारg अकेले +Ă का उkर देने के �लए पय�ö है जबिक कथन I म� दी गई जानकारg
अकेले +Ă का उkर देने के �लए पय�ö नहË है।

2. कथन I और II दोनx एक साथ (न िक अकेले कथन I या अकेले कथन II) +Ă का उkर देने के �लए पय�ö हi।

3. कथन I और II दोनx एक साथ, +Ă का उkर देने के �लए पय�ö नहË हi।

4. कथन I म� दी गई जानकारg अकेले +Ă का उkर देने के �लए पय�ö है जबिक कथन II म� दी गई जानकारg
अकेले +Ă का उkर देने के �लए पय�ö नहË है।

Q .1 3   अंL ेजी    वण2मा ला    6 म    के   आ धा र     प र  ,    �न��ल	ख त    चा र    अ3र - समूह   युďx   म�   से   ती न    एक   �न�âत   त रg के     से
समा न    हi   औ र    इस   + का र     एक   Lुप   बना ते    हi ।  कौ न  - सा   अ3र - समूह   युď   उ स    Lुप   से   संबंuधत   नहË   है ?
( नो ट  :    असंग त    अ3र - समूह   युग ् म ,    ÷ंजनx / Ñरx   क�   संãा   या   उ नक�    ÇÈ �त    प र    आ धा jर त      नहË   है ।)

A ns  1. XC-GQ

2. GL-PZ

3. BG-KU

4. DI-MV
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Q .1 4   िक सी    �न�âत   कू ट    भा षा    म� ,  ‘TE A R’     को  ‘ 1 3 64 ’      के   Ö प    म�   कू ट ब�     िक या    जा ता    है   औ र   ‘A IDS ’    को
‘52 3 9’    के   Ö प    म�   कू ट ब�     िक या    जा ता    है ।
दी   ग ई    कू ट    भा षा    म�  ‘A’  के   �लए   ¾ा   कू ट    है ?

A ns  1. 3

2. 6

3. 9

4. 5

Q .1 5   अंL ेजी    वण2मा ला    6 म    प र    आ धा jर त    ,    �न��ल	ख त    चा र    अ3र - समूह   युďx   म�   से   ती न    अ3र - समूह   युď   एक
�न�âत   त रg के     से   एक   समा न    हi   औ र    इस   + का र     एक   Lुप   बना ते    हi ।  कौ न  - सा   अ3र - समूह   युď ,    उ स    Lुप   से
संबंuधत   नहË   है ?
( नो ट  :    असंग त    अ3र - समूह   युď ,    ÷ंजनx / Ñरx   क�   संãा   या   उ नके    Èा न    प र    आ धा jर त      नहË   है ।)

A ns  1. JN-EH

2. LP-GI

3. PT-KN

4. NR-IL

Q .1 6   दी   ग ई    आ कृ �त     के   सही   द प2ण    + �त �ब ंब      का   चयन   क� �जए  ,    जब   द प2ण    को   नी चे    द श� ए     अनुसा र   M N   प र
र खा    जा ता    है ।

A ns  1. 

2. 

3. 

4. 
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Q .1 7   सा त    ब¸े ,  I ,  J ,  K ,  L ,  B,  C                औ र   D,    एक   दूस रे   के   ऊप र    र खे    ग ए    हi ,    लेिक न    जÖ रg    नहË   िक   वे   इसी   6 म    म�
हx ।
L    के   ऊप र    को ई    ब¸ा   नहË   र खा    ग या    है । L    औ र   J     के   बी च    के वल    ती न    ब¸े   र खे    ग ए    हi । K   औ र   D   के
बी च    के वल    एक   ब¸ा   र खा    ग या    है । D    को  J     के   ठă क    ऊप र    र खा    ग या    है । K   औ र   B    के   बी च    के वल    चा र
ब¸े   र खे    ग ए    हi । C    को  I     के   ऊप र    िक सी    Èा न    प र    र खा    ग या    है । C    औ र   I     के   बी च    िक त ने     ब¸े   र खे    ग ए
हi ?

A ns  1. चार

2. तीन

3. एक

4. दो

Q .1 8   एक   �न�âत   कू ट    भा षा    म� ,
A  + B     का   अथ2   है   िक  ‘A ,  B      का   प ु4    है ’ ,
A  @ B     का   अथ2   है   िक  ‘A ,  B      क�   बहन   है ’ ,
A  # B     का   अथ2   है   िक  ‘A ,  B      क�   प  ी    है ’ ,
A  ÷  B      का   अथ2   है   िक  ‘A ,  B      का   िप ता    है ’ ।

उ प यु2t     के   आ धा र     प र  ,    य vद  ‘M  + A  # N ÷  D @ E ’      है ,    तो  M    का  E    से   क् या   संबंध   है ?

A ns  1. पु4

2. प�त

3. भाई

4. िपता

Q .1 9   िक सी    �न�âत   कू ट    भा षा    म� ,  ‘A L PS ’      को  ‘6754 ’   के   Ö प    म� ,    औ र   ‘S A PE ’     को  ‘564 9’   के   Ö प    म�   कू ट ब� 
िक या    जा ता    है ।  उ सी    भा षा    म�  ‘E ’   को   कै से    कू ट ब�     िक या    जा एगा  ?

A ns  1. 6

2. 5

3. 9

4. 4
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Q .2 0   इस   + Ă    म�   दो   क थन   I     औ र   I I      vद ए    ग ए    हi ।  ये   क थन    Ñतं4   का र ण     या   Ñतं4   का र णx     के   + भा व     या   एक
उ भय�नb    का र ण     हो   सक ते    हi ।  इनम�   से   एक   क थन    दूस रे   क थन    का   + भा व     हो   सक ता    है ।  दो नx    क थनx    को
प िढ़ ए     औ र    सही   �वक Ć    चु�नए ।

क थन  :
I .     िप छले    कु छ    वषñ   म� ,    सौ र    प ैनल   लगा ने    क�   ला ग त     अपे3ा कृ त     अuधक   र ही    है ,    �जससे   क ई    घ रx    के   �लए
यह   क म    सुलभ   र हा    है ।
I I .      सौ र    प ैनलx   क�   बढ़ ती    उ प लđता     के   बा वजूद  ,    क ई    घ र    पा रं प jर क       बैट रg    चा �लत    �बजली   Ēो तx    प र
�नभ2र   हi ।

A ns  1. कथन II कारण है और कथन I इसका संभा�वत +भाव है।

2. कथन I और II दोनx Ñतं4 कारण हi।

3. कथन I कारण है और कथन II इसका संभा�वत +भाव है।

4. कथन I और II दोनx Ñतं4 कारणx के +भाव हi।

Q .1  S elec t  the mos t appropr iate s y nony m of the highl ighted word in the given         
s entence.

The book  gains  not  only      pers pic uity    but a ls o  gr ipping momentum as  the s tory     
moves  c hronologic al ly .    

A ns  1. opacity

2. impenetrability

3. ambiguity

4. clarity

Section : English
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Q .2  S elec t  the option that  c an be us ed as  a  one- word s ubs t itute for  the highl ighted             
phras e in the fo l lowing s entence.    

The Pres ident ’s  rule was  marked by       c orrupt behaviour  in a  pos it ion of trus t ,       
es pec ia l ly  in publ ic  office.          Publ ic  ins t itut ions ,  once des igned to  s erve the people,          
bec ame tools  of  explo itat ion.  Trans parenc y  and acc ountabi l ity  were v irtual ly              
nonexis tent ,  and thos e who dared to  s peak  out faced s evere c ons equences .          

A ns  1. malfeasance

2. defalcation

3. malversation

4. subversion

Q .3  S elec t  the mos t appropr iate option to  fil l  in the blank .            

The manager  was  frus trated ____ the team for  mis s ing the deadl ine des pite       
repeated warnings .

A ns  1. of

2. in

3. for

4. with

Q .4  S elec t  the mos t appropr iate meaning of the given id iom.      

Throw in the towel

A ns  1. To waste time on something

2. To explain something directly

3. To break something

4. To quit in defeat
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Q . 5   S elec t  the option that  c an be us ed as  a  one- word s ubs t itute for  the given group            
of words . 

A  zoologic al  d is c ipl ine that  analy s es  morphologic al  traits  and l i fe c y c les  of                    
ins ec ts  for  agr ic ultural ,  forens ic  and ec ologic al  purpos es              

A ns  1. Microbiology

2. Entomology

3. Taxonomy

4. Mycology

Q .6  S entences  of a  paragraph are given below in jumbled order.  A rrange the      
s entences  in the c orrec t  order  to  form a meaningful  and c oherent paragraph.         

A .  E very  member of every  c las s  mus t get  up once,  and in the major ity  of  c as es ,                 
twice,  and give a  ta lk  before his  fel low members .      
B.  The c ours e I  gave in the 1 2 5        t h   S treet  YM C A  before World  War  I  has  been         
c hanged almos t  bey ond rec ognit ion.     
C .  But  one feature of the c ours e remains  unc hanged .       
D.  E very  y ear,  new ideas  are woven into  the s es s ions  and o ld  ones  c as t  away .                   

A ns  1. ADBC

2. BDCA

3. DCBA

4. CBAD
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Q .7  S entences  of a  paragraph are given below in jumbled order.  A rrange the      
s entences  in the c orrec t  order  to  form a meaningful  and c oherent paragraph.         

A .  He wi l l  remove the darknes s  of the era and begin a  new one.        
B.  Kalk i  is  s uppos ed to  be the las t  avatar  of  L ord V is hnu.               
C .  This  avatar  is  y et  to  c ome.         
D.  When the ev i l  in the wor ld  outweighs  the good ,  V is hnu wi l l  c ome c harging on a                
white hors e with a  blazing s word .   

A ns  1. ADCB

2. BDAC

3. ACDB

4. CABD

Q .8  S elec t  the option that  rec t ifies  the INCO RRE C TLY s pelt  word in the given             
paragraph.

How do we get  from point  A  to  point  B?  The problem has  s pured inventions  from         
the wheel  to  the donkey  c art  to  the A pol lo  I I  s paces hip.  But  on a larger  s c ale the                   
s olut ion has  revolved around two fundamental  elements :  c ombus tion of fos s i l           
fuels ,  whether  in a  c ar,  plane or  train ,  and a human operator  to  s tart ,  s top and               
s teer  the vehic le.  Both may  be about to  c hange as  tec hnology  c ompanies  work           
to remake the way  we travel .  For  s ome vehic les ,  human dr ivers  are a lready          
bec oming obs olete. 

A ns  1. Stere

2. Obsolet

3. Combustien

4. Spurred
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Q .9  S elec t  the mos t appropr iate art ic le to  fil l  in the blank .  I f  no  art ic le is  required ,                     
s elec t  'No art ic le required ' .       

The profes s or  explained that  there are many  fac tors  infl uenc ing the ec onomy ,           
but ___ c hange in government pol ic y  c ould  make a s ignific ant d ifference.         

A ns  1. an

2. the

3. a

4. No article required

Q .1 0   Identify  the INCO RRE C TLY s pelt  word in the given s entence.  I f  y ou don’t  find any              
error,  mark  ‘No error ’ as  y our  ans wer.      

When I  learned recently  that  France wi l l  s oon ban s moking outs ide— even           
beneath s o l itary  s treet lamps  and on park  benc hes  where ephemeral  c igarettes           
once punc tuated c landes t ine int imac ies — it  appeared that  an elemental  fecet  of             
the Frenc h ethos  was  vanis hing,  for  i f  one is  interdic ted from indulging in near ly               
every  s oc ia l  c ontext ,  then s moking,             mon ami ,  is  effec t ively  i l legal .         

A ns  1. fecet

2. No error

3. interdicted

4. clandestine

Q .1 1   S elec t  the s y nony m of the highl ighted word in the given s entence.        

His   penitence  was  s incere,  not  c rafted to  avoid  punis hment but to  rec onc i le with           
his  c ons c ience.   

A ns  1. contrition

2. anguish

3. reparation

4. exasperation
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Q .1 2   S elec t  the mos t appropr iate meaning of the given proverb.    

A n id le brain is  the devi l ’s  works hop.        

A ns  1. One good event does not mean that everything is alright.

2. Something bad or unpleasant today may bring good things in the future.

3. When you are lazy and without work, wicked thoughts enter your mind.

4. When you are angry, it is best not to speak or act immediately.

Q .1 3   S elec t  the mos t appropr iate option to  fil l  in the blank .         

He s tudied al l  night ,  ______ he s t i l l  felt  unprepared for  the exam.            

A ns  1. therefore

2. so

3. since

4. yet

Q .1 4   S elec t  the mos t appropr iate art ic le to  fil l  in the blank .           

E very one was  s hoc ked to  know that  the gir l  was  the daughter  of ____ infl uentia l             
mil l ionaire. 

A ns  1. a

2. the

3. an

4. No article required

Q .1 5   S elec t  the mos t appropr iate adjec t ive to  fil l  in the blank .           

The ____________ c louds  dr ifted laz i ly  ac ros s  the s ky .           

A ns  1. fluffy

2. athletic

3. jumpy

4. fit
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C omprehens ion: 

Read the following passage carefully and answer the questions that follow.

Are the 1980s and 1990s the era of colour? According to some people, they are. Now you
can buy radios and electric fans in lavender and pink. Restaurants have an emphasis on
flowers and colourful plates. Cars are coming out in pink and aqua. Even bathroom fixtures
are being made in 'honeydew' and 'blond'. Part of the importance of the colour of an object
is that the colour affects the way one feels about it. You want a vacuum cleaner to look
light and easy, which is why it may be coloured in pastels and light colours. But gardening
equipment and athletic equipment you want to look powerful. You would never find a lawn
mower in pink, but red would be fine. Not very long ago, sheets were always white and
refrigerators commonly came in colours like 'old gold', 'avocado green' and 'coppertone'.
Now those are thought of as old-fashioned; popular colours change because fashion
influences everything. In fact, new colours often spring from the fashion industry. It's a lot
cheaper to make a blouse or skirt than a sofa. After people get used to seeing new colours
on clothing or towels, they are ready to accept those colours in carpeting, refrigerators, or
cars. Colour- analysis consultants have been very successful in recent years. People want
to choose the most flattering colours for make up and clothing. Some car designers are
even saying that people may begin buying cars of the colour that goes with their skin
colouring. This sounds too extreme. It's hard to believe that people are that
impressionable.

S ubQ ues t ion No :  1 6       

Q .1 6   What is  the central  theme of the pas s age?    

A ns  1. The evolution of colour in industrial design and consumer preferences

2. The impact of fashion on social behaviour

3. How colour affects emotional well-being

4. The conflict between tradition and modernity
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C omprehens ion: 

Read the following passage carefully and answer the questions that follow.

Are the 1980s and 1990s the era of colour? According to some people, they are. Now you
can buy radios and electric fans in lavender and pink. Restaurants have an emphasis on
flowers and colourful plates. Cars are coming out in pink and aqua. Even bathroom fixtures
are being made in 'honeydew' and 'blond'. Part of the importance of the colour of an object
is that the colour affects the way one feels about it. You want a vacuum cleaner to look
light and easy, which is why it may be coloured in pastels and light colours. But gardening
equipment and athletic equipment you want to look powerful. You would never find a lawn
mower in pink, but red would be fine. Not very long ago, sheets were always white and
refrigerators commonly came in colours like 'old gold', 'avocado green' and 'coppertone'.
Now those are thought of as old-fashioned; popular colours change because fashion
influences everything. In fact, new colours often spring from the fashion industry. It's a lot
cheaper to make a blouse or skirt than a sofa. After people get used to seeing new colours
on clothing or towels, they are ready to accept those colours in carpeting, refrigerators, or
cars. Colour- analysis consultants have been very successful in recent years. People want
to choose the most flattering colours for make up and clothing. Some car designers are
even saying that people may begin buying cars of the colour that goes with their skin
colouring. This sounds too extreme. It's hard to believe that people are that
impressionable.

S ubQ ues t ion No :  1 7       

Q .1 7   Whic h of the fo l lowing bes t  s ummaris es  the pas s age?         

A ns  1. Colour preferences are driven solely by industrial trends.

2. The increasing use of colour in various products reflects changing consumer
psychology and fashion influences.

3. People now buy products only based on their functionality.

4. Colour choices in appliances have remained constant over the years.
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C omprehens ion: 

Read the following passage carefully and answer the questions that follow.

Are the 1980s and 1990s the era of colour? According to some people, they are. Now you
can buy radios and electric fans in lavender and pink. Restaurants have an emphasis on
flowers and colourful plates. Cars are coming out in pink and aqua. Even bathroom fixtures
are being made in 'honeydew' and 'blond'. Part of the importance of the colour of an object
is that the colour affects the way one feels about it. You want a vacuum cleaner to look
light and easy, which is why it may be coloured in pastels and light colours. But gardening
equipment and athletic equipment you want to look powerful. You would never find a lawn
mower in pink, but red would be fine. Not very long ago, sheets were always white and
refrigerators commonly came in colours like 'old gold', 'avocado green' and 'coppertone'.
Now those are thought of as old-fashioned; popular colours change because fashion
influences everything. In fact, new colours often spring from the fashion industry. It's a lot
cheaper to make a blouse or skirt than a sofa. After people get used to seeing new colours
on clothing or towels, they are ready to accept those colours in carpeting, refrigerators, or
cars. Colour- analysis consultants have been very successful in recent years. People want
to choose the most flattering colours for make up and clothing. Some car designers are
even saying that people may begin buying cars of the colour that goes with their skin
colouring. This sounds too extreme. It's hard to believe that people are that
impressionable.

S ubQ ues t ion No :  1 8       

Q .1 8   What under ly ing as s umption does  the pas s age make about c ons umer behaviour?        

A ns  1. Consumers seek out new technology

2. Consumers value function over form

3. Consumers are only driven by cost

4. Consumers are highly influenced by aesthetics and trends
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C omprehens ion: 

Read the following passage carefully and answer the questions that follow.

Are the 1980s and 1990s the era of colour? According to some people, they are. Now you
can buy radios and electric fans in lavender and pink. Restaurants have an emphasis on
flowers and colourful plates. Cars are coming out in pink and aqua. Even bathroom fixtures
are being made in 'honeydew' and 'blond'. Part of the importance of the colour of an object
is that the colour affects the way one feels about it. You want a vacuum cleaner to look
light and easy, which is why it may be coloured in pastels and light colours. But gardening
equipment and athletic equipment you want to look powerful. You would never find a lawn
mower in pink, but red would be fine. Not very long ago, sheets were always white and
refrigerators commonly came in colours like 'old gold', 'avocado green' and 'coppertone'.
Now those are thought of as old-fashioned; popular colours change because fashion
influences everything. In fact, new colours often spring from the fashion industry. It's a lot
cheaper to make a blouse or skirt than a sofa. After people get used to seeing new colours
on clothing or towels, they are ready to accept those colours in carpeting, refrigerators, or
cars. Colour- analysis consultants have been very successful in recent years. People want
to choose the most flattering colours for make up and clothing. Some car designers are
even saying that people may begin buying cars of the colour that goes with their skin
colouring. This sounds too extreme. It's hard to believe that people are that
impressionable.

S ubQ ues t ion No :  1 9       

Q .1 9   S elec t  the mos t appropr iate A NTO NYM  of the word given in the pas s age.          

Popular

A ns  1. Obsolete

2. Rejected

3. Unique

4. Unfavourable
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C omprehens ion: 

Read the following passage carefully and answer the questions that follow.

Are the 1980s and 1990s the era of colour? According to some people, they are. Now you
can buy radios and electric fans in lavender and pink. Restaurants have an emphasis on
flowers and colourful plates. Cars are coming out in pink and aqua. Even bathroom fixtures
are being made in 'honeydew' and 'blond'. Part of the importance of the colour of an object
is that the colour affects the way one feels about it. You want a vacuum cleaner to look
light and easy, which is why it may be coloured in pastels and light colours. But gardening
equipment and athletic equipment you want to look powerful. You would never find a lawn
mower in pink, but red would be fine. Not very long ago, sheets were always white and
refrigerators commonly came in colours like 'old gold', 'avocado green' and 'coppertone'.
Now those are thought of as old-fashioned; popular colours change because fashion
influences everything. In fact, new colours often spring from the fashion industry. It's a lot
cheaper to make a blouse or skirt than a sofa. After people get used to seeing new colours
on clothing or towels, they are ready to accept those colours in carpeting, refrigerators, or
cars. Colour- analysis consultants have been very successful in recent years. People want
to choose the most flattering colours for make up and clothing. Some car designers are
even saying that people may begin buying cars of the colour that goes with their skin
colouring. This sounds too extreme. It's hard to believe that people are that
impressionable.

S ubQ ues t ion No :  2 0      

Q .2 0   What c an be inferred about the relat ions hip between fas hion and home    
appl iances  from the pas s age?   

A ns  1. Appliance manufacturers reject fashion trends.

2. Fashion and home appliances are unrelated domains.

3. Fashion trends often trickle into home appliance colour trends.

4. Appliances are now rarely bought for their appearance.
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